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репрезентована переважною кількістю лірико-драматичних творів, котрі мають серйозний та глибокий зміст, тому ці 

пісні поєднують в собі елементи як естрадної так і класичних вокальних традицій.  

Отже, можна дійти висновку, що вокально-виконавський стиль Олександра Пономарьова базується 

переважно на україномовному пісенному репертуарі, в який входять змістовні, емоційно яскраві музичні твори. Його 

виконавська манера відрізняється органічним поєднанням академічної й естрадної манер співу, що є однією з 

особливостей сучасного вокального мистецтва естрадного напряму у ХХІ ст.  

 

ДЖАЗОВА МУЗИКА ТА ЇЇ ВЗАЄМОДІЯ З ІНШИМИ ВИДАМИ МИСТЕЦТВА 

Боровець О.О., студентка 

Казначеєва Л.М., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність проблеми. Європейська музична культура в дискурсі соціокультурної практики є 

багатогранною і включає в себе чимало складових, різнопланових площин, що досліджують та розкривають її 

різноманітні проблеми. Характерною особливістю цього процесу є поява того чи іншого жанру, його зникнення чи 

збагачення новими властивостями. Тому, із плином часу у суспільстві, культурі та мистецтві спостерігається все 

більший інтерес до мистецтва джазу, що привертає до себе увагу креативністю, володінням технікою імпровізації, 

синтезом традиційного і нового. Вітчизняне мистецвознавство було традиційно орієнтоване переважно на вивчення 

того сектора кола музичної культури, який називають музикою «академічною» або «класичною». Ймовірно, саме 

тому більшість музично-культурних явищ, що виходять за межі академічної музики, не були об’єктом 

систематичного дослідження в мистецтвознавстві. Отже, сказане обумовлює доцільність дослідження, яке 

спрямоване на розгляд одного з важливих пластів, напрямів сучасної музичної культури – джазу.  

Мета наукової розвідки полягає у висвітлені взаємодії джазової музики з іншими видами мистецтва. 

Огляд використаної літератури. Мистецтво джазу на сучасному етапі все частіше стає предметом 

поглибленої дослідницької уваги. Відтак історіографія даного дослідження охоплює наукові, навчально-методичні, 

популярні, періодичні видання, присвячені різним аспектам розвитку європейської джазової музики. Історію та 

теорію розвитку європейського джазу і питання її еволюції, досліджували російські науковці Е. Барбан [1], В. Сиров 

[8]. Важливими є наукові розробки, пов’язані з теорією музичної імпровізації джазу О. Воропаєвої [2], Ф. Шак [10]. 

Різні аспекти розвитку джазових музичних жанрів та стилів розглянуто в дослідженнях П. Корнєва [6] та ін. Серед 

дослідників, які висвітлювали проблеми виникнення та становлення джазу, слід назвати В. Овчиннікова [7], який 

досліджував взаємодію європейського джазу з іншими типами музики та мистецтва загалом. Серед робіт, 

присвячених історії розвитку та становленню джазу, можна назвати роботи інших зарубіжних науковців Дж. Коллієра 

[5], В. Фейертага [9].  

Виклад основного тексту. Серед ґрунтовних мистецькознавчих досліджень особливо слід виділити різний 

погляд науковців на поняття джазу. Тлумачення джазу трактується в сучасній науково-дослідницькій літературі 

досить широко. Джазом називають і різновид професійного музичного мистецтва, і специфічний вид музичного 

мистецтва, і тип музики, і об’єднання музичних стилів. Сучасний європейський дослідник джазу Дж. Колліер 

підкреслює, що джаз – не фольклор (хоча він, як і будь-яка інша форма художньої творчості, вийшов із фольклору), 

не музика побуту (хоча він тривалий час успішно виконував цю функцію) і не академічна музика (хоча в ньому вже 

давно прослідковуються ознаки мистецтва академічної традиції) [5, с. 90 – 91]. Науковець, зазначає: «Джаз – не 

етнічна і не регіональна музика (хоча він, як відомо, зародився в певному, досить вузькому соціально-

етнокультурному контексті й на початку був явищем суто регіональним і навіть, певною мірою, локальним)» [5, с. 

96]. У ХХІ ст. джаз остаточно утвердився як самостійний вид музичного мистецтва. Але й досі немає єдиного 

визначення поняття джазу. Це пов’язано з неймовірною швидкістю його розвитку та поширення. «Про джаз легше 

дізнатися, почувши його, ніж описати словами», – зазначено в енциклопедичних виданнях російського науковця В. 

Фейєртага [9, с. 126]. 

Питанням же взаємодії джазу як особливого інтонаційно-стильового явища, унікальної інтонаційної 

практики з іншими видами мистецтва приділено увагу лише у деяких дослідженнях, що й визначає актуальність 

обраної розвідки. Тому у нашому дослідженні ми зупинимось на висвітленні різноманітних каналів взаємодії 

сучасного мистецтва джазу з видами мистецтва (літературою, театром і ін.), у яких так чи інакше репрезентовано 

стихію джазової музики. 

Яскравий образний світ європейського джазу відтворено у багатьох літературних творах, починаючи з 

другої половини ХХ ст., адже естетика джазу повною мірою відобразила психологію світосприйняття «загубленого 

покоління», крах його ідеалів та віри в гуманізм [4, с. 112]. У багатьох літературних творах джаз став одним з 

опорних елементів сюжету (нерідко прототипами головних героїв стають відомі джазові музиканти). Найбільш 

відомий приклад – роман європейського письменника Ф. Фітцджеральда «Великий Гетсбі», де європейська джазова 

музика «звучить» і слугує тлом епохи («ера джазу» (1923 – 1929 pp. – це період розквіту бендів, джазових груп)) [9, с. 

154]. Джаз – це також своєрідний принцип імпровізаційної побудови музичного твору, елементи якого оригінальним 

способом застосовуються в романі. Так талановитий митець Ф. Фітцджеральд знайшов свою оригінальну форму – 

імпровізацію у вигляді «гри слів»: де можна провести певну паралель між джазовою композицією та композицією 

літературного твору [9, c. 129]. 

Аргентинський прозаїк та поет Х. Кортасар у повісті «Переслідувач», прагнучи до розуміння духовної 

сутності «піонерів» джазу, створює образ джазмена – «бога гри». Після його пасажів на саксофоні неможливо 

слухати інших музикантів: «Він перевернув джаз, як рука перегортає сторінку… Він вибухнув, як яскрава зірка, що 

розсипається на тисячі уламків і залишає астрономів на цілий тиждень у дурнях…» [4, с. 66 – 69]. Німецький 

письменник та художник Г. Гессе у романі «Степовий вовк» показує героя в момент складної особистої кризи, що 

загрожує йому загибеллю, але потім долається завдяки допомозі джазмена Пабло (своєрідний «Моцарт» нової доби) 

[4, с. 74]. 
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Суттєвий вплив джазової музики в просторі соціокультурної практики відчула і сучасна поезія. Поети 

використовують джаз як опорний елемент сюжету, застосовують форму побудови поетичного твору на зразок 

музичного. Джаз може «бути присутнім» і через настрій, який називають «блюзовим». У поезії знайшов своє 

відображення багатогранний талант відомого джазового музиканта, поета Г. Лук’янова, для якого джаз – це музика, 

що наповнює світ [3]. У багатьох своїх поетичних творах («Піаніно», «Блюз Сонні») Г. Лук’янов звертається до теми 

джазу. У поезії американського поета Й. Бродського тема джазу звучить як образ мрії, сподівання: «…Играй, играй, 

Диззи Гиллеспи, Джерри Маллиган и Ширинг, Ширинг, В белых платьях, вы все там в белых платьях И в белых 

рубахах…» [3].  

Потрібно зазначити, що з другої половини ХХ ст. джазова культура стає надбанням вітчизняного 

театрального мистецтва. Особливої уваги у цьому контексті потребує творчість радянського артиста естради, співака 

і кіноактора українського - єврейського походження Л. Утьосова. Обдарування артиста дало йому змогу поєднати у 

неповторне видовище театр, джаз та пісню. Театралізований джаз-оркестр «Теа-джаз» Л. Утьосова мав усі прикмети 

театральної вистави; це було формою експерименту, коли музиканти-інструменталісти самі ставали акторами, 

завдяки чому взаємодія мистецтв значно підсилювалася. Концепція «Теа-джазу» полягала в тому, що оркестр мав в 

своєму складі всі джазові інструменти [9, c. 129 – 130]. Прикладом синтезу джазу з театром у сучасному мистецтві є 

Джаз-бас-театр О. Ростоцького (Росія), який існує у вигляді театральної антрепризи. Кожний спектакль має свій 

стиль – від інтимних витончених балад до агресивних, майже авангардних п’єс, від повільної, медитативної музики – 

до джазової класики з поетичним словом. Антреприза А. Ростоцького включає п’ять-шість різних ансамблів, які 

об’єднує бас-гітара музиканта. Головні групи грають у стилі етноджаз; російська група «Шовковий шлях» виконує 

композиції у східному стилі. Головне – це «театр звуків» та «театр тембрів», співвідношення кольору та звуку, слова і 

музики. Так, у спектаклі «Флейта-хребтовик» А. Ростоцький музикує і читає вірші поета В. Маяковського, у 

«Різдвяному романсі» звучить поезія Й. Бродського [9, 132 – 135]. 

Прикладом взаємодії джазової музики з театром є жанр мюзиклу, який поєднав у собі риси музично-

театральних жанрів (сюжетність опери, «легкість» оперети, «синтетичність» музичного театру взагалі) та естрадного 

шоу – тобто, кардинально протилежних типів музичної вистави. Російський джазовий музикальний критик Є. Барбан 

вказує, що музична мова мюзиклу багато в чому сформувалась в результаті впровадження елементів джазової 

гармонії, ритміки, принципів виконання у музичну тканину цього жанру, який своїм різноманіттям зобов’язаний саме 

джазу [1, c. 160]. 

Джаз як важливе явище сучасного мистецтва, як унікальна форма творчого спілкування, як музика, що 

сповнена високоінтелектуальними та гуманістичними ідеями є суттєвим фактором сучасного музичного життя в 

світі. В естетичному плані джаз є надзвичайно багатоплановим, що обумовлено особливостями соціокультурного 

середовища, в якому відбувався його розвиток, зверненістю до різних типів мистецтва. У контексті культурологічних 

наукових пошуків джаз є особливо цікавим, оскільки являє собою унікальний феномен, здатний об’єднати тенденції 

в єдине русло. Джаз – це не тільки музика. Сучасний європейський джаз – це яскрава форма музичного мистецтва, 

багатогранна і оригінальна складова європейської музичної культури. Це система, складовими якої є елементи ритму, 

гармонії, мелодики тощо. Саме ця обставина багато в чому визначила стилістичні особливості європейського джазу: 

певну простоту сприйняття та одночасно виконавську винахідливість 

Висновки. Джаз – явище, головною рисою якого є імпровізація, – знаходиться у постійному 

імпровізаційному співвідношенні з іншими видами мистецтва. Багато визнаних митців сприймають джаз як 

своєрідний духовний ренесанс, тож яскравий образний світ джазу відтворено в багатьох літературних творах, поети 

застосовують спеціальні музичні ремарки, намагаючись підкреслити особливу манеру звучання своїх віршів. На 

прикладах конкретних творів сучасних митців доведено, що мистецтво джазу перебуває у безперервному процесі 

інтеграції з іншими мистецькими явищами, результатом чого стають нові синтетичні форми мистецтва, несподівані 

художні рішення. Тому, дослідження джазової культури в усіх її багатопланових взаємозв’язках вимагає постійної 

уваги з боку науковців – музикознавців, мистецтвознавців, культурологів. 
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